
Aan de orde zijn de stemmingen over moties,
ingediend bij het debat over diverse onderwerpen op
het terrein van Defensie, te weten:
- de motie-Brinkman over toestemming voor militairen
om in uniform, in eigen tijd, deel te nemen aan de Gay
Pride (31700-X, nr. 76);
- de motie-Eijsink c.s. over uiterlijk in de maand
september 2009 aanbieden van de blauwdruk Opleiding
&Training (31700-X, nr. 77).

(Zie vergadering van 15 januari 2009.)

In stemming komt de motie-Brinkman (31700-X, nr. 76).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, D66, de
PvdD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en die
van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.

In stemming komt de motie-Eijsink c.s. (31700-X, nr. 77).

De voorzitter: Ik constateer dat deze motie met
algemene stemmen is aangenomen.

Aan de orde zijn de stemmingen in verband met het
wetsvoorstel Wijziging van de Paspoortwet in
verband met het herinrichten van de reis-
documentenadministratie (31324 (R1844)), en over:
- de motie-Knops over beperken van de kostenstijging
voor gezinnen bij de invoering van ″één persoon per
paspoort″ (31324, R1844), nr. 13);
- de motie-Heijnen over beperken van de kosten van het
nieuwe paspoort (31324, R1844), nr. 14);
- de motie-Pechtold over voorkomen van onevenredige
lastenverzwaring voor alleenstaanden en mensen zonder
kinderen (31324, R1844), nr. 15);
- de motie-Brinkman over een verbod op het dragen van
een hoofddoek op een pasfoto op een reisdocument
(31324, R1844), nr. 16).

(Zie vergadering van 15 januari 2009.)

De voorzitter: De motie-Heijnen (31324, R1844), nr. 14)
is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat de uitgifte van het nieuwe paspoort is
voorzien vanaf 28 juni 2009;

overwegende dat nog steeds niet duidelijk is hoeveel
extra tijd gemoeid zal zijn met het aanvragen en uitgeven
van nieuwe paspoorten voor burgers en gemeenten;

overwegende dat mede daarom ook nog steeds niet
duidelijk is hoeveel het nieuwe paspoort gaat kosten;

verzoekt de regering, de kosten van het nieuwe paspoort
zo veel mogelijk te beperken;

verzoekt de regering, de kosten van het nieuwe paspoort
vast te stellen en daarover de Kamer te informeren
alvorens te beginnen met de uitgifte van het nieuwe
paspoort,

en gaat over tot de orde van de dag.

Naar mij blijkt, wordt de indiening van deze gewijzigde
motie voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 19 (31324, R1844).

De motie-Pechtold (31324, R1844, nr. 15), zoals eerder
gewijzigd onder nr. 17, wordt in die zin nader gewijzigd
dat zij thans luidt:

Motie

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat invoering van ″één persoon per
paspoort″ niet mag leiden tot onevenwichtige lastenver-
zwaring;

verzoekt de regering, bij de invoering van ″één persoon
per paspoort″ niet alleen alleenstaanden en personen
zonder kinderen de eventuele kostenstijging voor hun
rekening te laten krijgen,

en gaat over tot de orde van de dag.

Deze nader gewijzigde motie is ondertekend door de
leden Pechtold en Azough. Naar mij blijkt, wordt de
indiening ervan voldoende ondersteund.

Zij krijgt nr. 20 (31324, R1844).
Ik stel vast dat wij hierover nu kunnen stemmen.

In stemming komen de amendementen-Brinkman (stuk
nrs. 8, I tot en met III).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fractie van de PVV en het lid Verdonk voor deze
amendementen hebben gestemd en de aanwezige leden
van de overige fracties ertegen, zodat zij zijn verworpen.

In stemming komt het wetsvoorstel.

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de PvdA, de VVD, de ChristenUnie, de
SGP, het CDA, de PVV en het lid Verdonk voor dit
wetvoorstel hebben gestemd en de aanwezige leden van
de overige fracties ertegen, zodat het is aangenomen.

Ik geef gelegenheid tot het afleggen van een stemver-
klaring vooraf over de moties.

©

De heer Brinkman (PVV): Voorzitter. De PVV-fractie is
tegen lastenverzwaring voor gezinnen met kinderen.
Deze wijziging van de Paspoortwet zorgt ervoor dat de
ouders met kinderen mogelijk met extra kosten worden
opgescheept. Met zowel de motie-Knops op stuk nr. 13
als de motie-Heijnen op stuk nr. 14 wordt beoogd, de
kosten min of meer te middelen. Dit is echter een doekje
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voor het bloeden. De fracties van het CDA en de PvdA
hebben namelijk in het Europees Parlement wel voor
deze wijziging gestemd, en zijn daarmee direct verant-
woordelijk voor deze lastenverzwaring.

De voorzitter: U mag alleen uw eigen stem toelichten.

De heer Brinkman (PVV): Daar kom ik nu op.
De PVV vindt het daarnaast onterecht dat gezinnen

zonder kinderen de kosten meebetalen bij enige
beperking van deze kosten voor gezinnen met kinderen.
Derhalve stemt de PVV tegen de motie-Knops en de
motie-Heijnen stemmen, maar wel voor de motie-
Pechtold/Azough op stuk nr. 17.

In stemming komt de motie-Knops (31324, R1844, nr. 13).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, de
ChristenUnie, de SGP, het CDA en het lid Verdonk voor
deze motie hebben gestemd en de aanwezige leden van
de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.

In stemming komt de gewijzigde motie-Heijnen (31324,
R1844, nr. 19).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de SP, de PvdA, GroenLinks, de PvdD, de
VVD, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en het lid
Verdonk voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en
de aanwezige leden van de overige fracties ertegen,
zodat zij is aangenomen.

In stemming komt de motie-Brinkman (31324, R1844, nr.
16).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de PVV en het lid Verdonk voor deze
motie hebben gestemd en de aanwezige leden van de
overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.

In stemming komt de nader gewijzigde motie-Pechtold/
Azough (31324, R1844, nr. 20).

De voorzitter: Ik constateer dat de aanwezige leden van
de fracties van de PvdA, GroenLinks, D66, de PvdD, de
VVD, de PVV en het lid Verdonk voor deze nader
gewijzigde motie hebben gestemd en de aanwezige
leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is
aangenomen.

Aan de orde is de behandeling van:
- het wetsvoorstel Wijziging van de Wet gebruik

burgerservicenummer in de zorg in verband met
de elektronische informatieuitwisseling in de zorg
(31466).

De voorzitter: Ik wil nog opmerken dat drie partijen niet
mee hebben gedaan aan de schriftelijke inbreng en dat
er in die zin dus wel een proces aan vooraf is gegaan.
Het is goed om dit met elkaar te delen.

De algemene beraadslaging wordt geopend.
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Mevrouw Gerkens (SP): Voorzitter. Vandaag bespreken
wij dan eindelijk het wetsvoorstel voor het digitale
patiëntendossier. Eindelijk, want er waren 330.000
Nederlanders die bezwaar hebben aangetekend tegen dit
dossier nadat zij een brief hadden gekregen die wat ons
betreft te vroeg verzonden is. De overheid en grote
ICT-projecten gaan niet goed samen. Ik noem maar de
problemen bij de Belastingdienst en de OV-chipkaart,
maar ook het elektronisch patiëntendossier dreigt nu aan
het rijtje te moeten worden toegevoegd. De SP heeft
lange tijd de invoering van het elektronisch patiënten-
dossier gesteund. Zo’n dossier heeft echt wel zijn
voordelen. Wat kun je daar dan mee? De artsen kunnen
snel bij de nodige gegevens, er is gemakkelijker
uitwisseling van gegevens mogelijk als je naar een
andere arts moet en het kan medicatiefouten of
misdiagnoses voorkomen. Jaarlijks 1200 doden en 20.000
mensen die schade ondervinden van medicatiefouten.
Deze getallen worden veel genoemd. Het elektronisch
patiëntendossier zou helpen bij het voorkomen van deze
medische missers, maar er is geen onderzoek dat zegt
hoe groot de bijdrage van dat elektronisch patiënten-
dossier daaraan zou kunnen zijn. Kan de minister zeggen
in welke mate een landelijke epd gaat bijdragen aan het
oplossen van dit probleem? Kan hij ook vertellen of er
onderzoek is gedaan naar juist nieuwe missers vanwege
het elektronisch patiëntendossier?

Wat is er nodig voor het elektronisch patiëntendossier?
In ieder geval vindt de SP het belangrijk dat er een
regionale schakeling is tussen huisartsen, apothekers en
de ziekenhuizen voor uitslagen en dergelijke. En de
specialist? Dat is dan de volgende stap die de minister
wil maken. Die moet zien wat de medicatie is, wat de
allergieën zijn en moet een digitale verwijsbrief kunnen
inzien die verband houdt met dat deel van het
huisartsen-epd waarvoor die verwijzing geldt. Het kan
bijvoorbeeld ook goed zijn voor de fysiotherapie. Maar
wat nu als de specialist vermoedt dat er meer aan de
hand is? Dan volstaat en is het ook wellicht wijzer om
elkaar eens te gaan bellen. Het idee is een beetje: hoe
meer informatie, hoe beter. Maar dat is niet waar; het is
niet de kwantiteit van de informatie die de zorg beter
maakt, maar de kwaliteit. Het systeem zorgt voor veel
informatie, heel veel, maar niet bij voorbaat voor
relevante en goede informatie. Ik vind dat wel een
gemiste kans en ik wil graag weten waarop de minister
daar niet meer op heeft ingespeeld. Het moge duidelijk
zijn dat wij het nog steeds een rampkoers vinden van
minister Klink om hardnekkig vast te houden aan de
invoeringsdatum van het elektronisch patiëntendossier
per 1 december aanstaande en wij kunnen dat voorstel
dan ook niet steunen. Hiervoor hebben wij de volgende
redenen.

Ten eerste vinden wij dat de zaken niet op orde zijn.
De meeste ziekenhuizen en andere zorgverleners hebben
hun ICT nog lang niet op orde, maar zelfs ziekenhuizen
die al ver zijn met hun ICT zeggen dat de datum van
1 december niet haalbaar is. Ik noem bijvoorbeeld de
oogpoli van het AMC die dit een aantal weken in
Medisch Contact stelde. Ook de NOVA-uitzending van
vorige week was daar duidelijk in. Wetstechnisch blijken
veel zaken wel goed geregeld: de patiënt moet zelf
toestemming geven voordat zijn informatie kan worden
opgenomen in het elektronisch patiëntendossier, de
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